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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки распространяется на системы измерштельные

кГрейн> (далее - системы, средства измерений), изготавливаемые Научно-исследовательскаrI
лаборатория автоматизации проектирования, общество с ограниченной отвsтственностью
(НИЛ АП, ООО), и устанавливает Itетодику их первичной и периодической поверок.

1.2 При проведении поверки должна обеспечиваться прослеживаемость системы к
гэт35-202l, гэт34-2020 согласно государственной поверочной схеме, угвержденной
прикirзом Росстандарта N9 325З от 2З,12.2022 г. <Об рверждении Государственной повероч-
ноЙ схемы для средств измерениЙ температуры).

1.3.Щопускается проведение первичной (периодической) поверки отдельньIх
измерительных канаJIов в соответствии с змвлением владельца средства измерний, с
обязательньтм указанием в сведениях о поверке информации об объеме проведенной
поверки.

1.4 Поверка системы должна проводиться в соответствии с требованиями НаСтОЯЩеЙ

методики поверки.
1.5 Метод, обеспечиваюrций реализацию методики поверки, - метод

непосредственного сличения.
1.6 В результате поверки должны быть подтвержденьi метрологические требования,

приведенные в Приложении А.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1-оп ипо KI.1

необходимость
выполнения при

периоди-
ческой
поверке

первичной
поверке

Номер разлела
(пункта) i\{етодики
поверки, в соответ-

ствии с которым вы-
полняется операция

поверки

Наименование операции

!а!а7Внешний осмотр средства измерений

ДаДа8
Подготовка к поверке и опробование сред-
ства измерений

Да!а9Проверка программного
средства измерений

обеспечения

Да Даl0Опрелеление метрологических характери-
стик средства измерений

flaДа0 1lОпределение абсолютной погрешвости
измерений температуры ИК3

l0.2
Определение абсолютной погрешrrости
измерительньж каналов температуры ИК l
иlилиИК2

Да*Да*

Определение. абсо.lпотной погрешности
измерений температуры ИК1 лl/или ИК2
при поверке на предприятии-изготовителе
или в лаборатории

l0.2.1

Да*Да*
Определение абсолютной погрешности
измерений темлературы ИКl иlили ИК2
при поверке на месте эксплуатации

10.2.2

ДаДаl1Подтверждение соответствия средства из-
мерений метрологическим требованияпr

)
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Примечание:
* - определение метологических характеристик системы выполняют согласно одному из
пунктов 10.2.1 илtl |0.2.2.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведениLr поверки в лаборатории должны соблюдаться следующие

условия:
- температура окружающей среды плюс (25+5)'С;

- относительная влажность от 30 до 80 %;

- атмосферное давление от 84 до l07 кПа.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К проведению поверки допускаются лица, изучившие настоящую методику
поверки, эксплуатационную документацию на поверяемые системы и средства поверки.

4.2 К проведению поверки допускаются лица, соответств},ющие тебованиям,
изложенным в статье 4l Приказа Минэкономразвития России от 2б.10.2020 года Nэ 707 (ред.

от з0.'12.2020 года) коб утверждении критериев аккредитации и перечня докр{ентов,
подтверждzlющих соответствие зfuIвителя, аккредитованного лица критериям аккредитzции).

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки
Таблица 2 - С ства пове Kll

Операции по-
верки, требую-

щие применение
средств поверки

Метрологические и техниче-
ские требования к средствам

поверки, необходимые для про-
ведения поверки

Перечень рекомендуемых средств по-
верки

поверкиосновные с
п.п.10.1, 10.2.1
Определение

метрологических
характеристик

Рабочий эталон 3-го разряда и
выше согласно приказу ЛЬ 3253
в диапазоне измерений темпе-

ратуры от -l0 до +85 "С

Термометры сопротивления платиновые
вибропрочные ТСПВ, модификация
ТСПВ-l рег. Nо регистрационньй номер
в Федеральном информационном фонде
по обеспечению единства измерений
(ла,чее - рег. Nч) 50256-12
Термометры цифровые этаJIонные
тtIэ-005 ег. Nс 40719- l 5

Вспомогательные средства поверки
п.п.10.1,10.2.2
Опрелеление

метрологических
характеристик

.Щиапазон измерений темпера-
туры от -10 до +85'С. Пределы
допускаемой абсолютной по-
грешности измерений +0,5 ОС

Эта,rонная термоподвеска NL-)O(YYM
из состава системы измерительной
кГрейн>

п.п.l0.1.10.2.1
Определение

метрологических
характеристик

.Щиапазон воспроизведений
температуры от -l0 до +85 ОС.

Нестабильность подцержания
температуры не более +3,0 ОС

TeplrocTaT переливной прецизионный
ТПП-l рег. J\! 33744-07 или иное

устройство задавия температуры

р.8, l0
Измерение вре-
мени (при опро-

бовании)

.Щиапазон измерений времени
до 10 мин}т. пределы допуска-
емой абсо.цютной погрешности
измерений +З0 секунд

Секунломер электронный (СЧЕТ-2),

рег. Nе 70З87-18

р,8, l0
Контроль усло-

вий поверки

.Щиапазон измерений темпера-
туры окружающей среды от +20

до +30 "С, предельi допускае-

Термогигрометр электронньй
KCENTER> модели 313, рег. Ne 22l29-09

J
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операции по-
верки, требую-

щие применение
средств поверки

Метрологические и техниче-
ские требования к средствам

поверки, необхолимые для про-
ведения поверки

Перечень рекомендуемых средств по-
верки

моЙ абсолютноЙ погрешности
измерений *l ОС,

диапазон измерений относи-
тельной влажности от 30 до
95 %о, пределы допускаемоЙ аб-
солютной погрешности измере-
ний +3 %

р.8, l0
Контроль усло-

вий поверки

.Щиапазон измерений атмосфер-
ного давления от 84 до
107 кПа, пределы допускаемой
абсолютной погрешности изме-

рений +5 кПа

Барометр-анероид метеорологический
БАММ-1, рег. N9 5738-76

р.9
Опрелеление

метрологических
характеристик

Персональный компьютер IBM
РС; наJIичие интерфейсов
Ethemet и USB; дисковод д,'lя
чтения CD-ROM; операuионнм
система Windows с установле}i-
ньм программным обеспечени-
ем

Персонмьный компьютер (далее - ПК)
IBM РС; н:lличие интерфейсов Ethemet и
USB; дисковод для чтения CD-ROM;
опершIионная система Windows с уста-
новлен н blм прогрalммньш обеспечением

.щопускается применение средств поверки с метрологическими и техническими xapzll(-

теристиками, обеспечивающими требуемую точность передачи единиц величин поверяемо-

му средству измерений, установленную в таблице 3.

бТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки необходlмо соблюдать требования безопасности, уста-
новленные гост 12.3.019-80. Также долж}iы быть собшодены требования безопасности, из-

ложенны9 в эксплуатационных документах на поверяемые систем и примецяемые средства

поверки.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 При внешнем осмотре производится проверка маркировки и внешнего вида всех

компонентов систем. Результат проверки считается положительным, если установлено от_

с}тствие механических повреждений корпусов и соединительньrх кабелей систем, а марки-

ровка отчетливо читается.

S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Перед проведением поверки необходимо выполнить следующие
подготовительные работы:

- изrrитЬ эксплуатационную документацию на поверяемую систему и Еа

применяемые средства поверки;

- при поверке в лаборатории (на предприятии-изготовителе) вылержать систему в

условиях окружающей среды, указанных в п.3-1. не менее 2ч. если она находилась в

климатических условиях, отличающихся от укtванных в п. 3.1, и подготовить ее к работе в

соответствии с ее эксплуатационной документацией;
- подготовить к работе средства поверки в соответствии с указмиями их

эксплуатационной докрtентации.
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- провести контроль условtrй поверки на соответствие требованиям, указанным в

разделе З, с помощью оборудования, указанного в таблице 2.
8.2 Опробование системы (в зависимости от комплектности) выполняется п}тем

пробного измерения температуры возд}хаi

- ИК температуры с этi}лонной термоподвеской (далее - ИК3);

- ИК температуры с цифровой термоподвеской, чифровой термоштангой, цифровой
радиотермоподвеской, цифровой термоподвеской комбинированной, чифровой термоштан-
гой комбинированной, цифровой радиотермоподвеской комбинированной, цифровой
термоподвеской с датчиком уровня (лалее - ИК2);

- ИК температурьi аналоговые с медными термопреобразователями сопротивления
с град}ировочной характеристикой 50 М по ГОСТ 665 1-2009 (лалее - ИК1).

О работоспособности системы свидетельствует появление на мониторе компьютера
(или ручном считывателе цифровом NH-D или ручном сrIитывателе аналоговом NH-A (лалее

- ручной считыватель)) численных значений и графиков, которые реагируют на изменение
температуры возд)ха.

Время готовнос,ги системы проверяют по секундомеру электронному кСЧЕТ-2>. Си-
стема должны быть полностью работоспособна не позже, чем через l0 минуг после ее вкJIю-

чения.

9 ПРОВЕРКЛ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 .Щля проверки соответствия метологически значимой программы NLGrain
выполните след}.ющие шаги:

1. Запустите программу KWindows PowerShell>. В командной строке введите Get-
FileНash, а затем нажNrите клавишу пробела. Перетаu_tите файл KTemperatureM.dll> из окна
Проводника в окно Роwеrshеll выделить окно K\try'indows PowerShell> и нажать <Ввод>. Про-
верить значение Щифрового идентификатор прогрtlммного обеспечения со значениеМ В ПОЛе

Hash.

2. .Щ,:rя проверки наименования и версии программного обеспечения (ла,тее - ПО)
откройте катiшог KC:\RealLab\NLGrainV2\> и правой кнопкой мыши выберите кСвойства>

файла <TempeTatureM.dIl>, затеNt пункт кВерсия>,

9.2.щля проверки целостности библиотеки Metrology.dll выполните следующие
шаги:

l. Запустите программу KWindows PowerShell>. В командной строке введите KGet-

FileHash>, а затем нажмите клавишу пробела. Перетащите файл <Metrology.dll> из окна Про-
водника в окно PowerShell вьцелить oKlro KSy'indows РоwегShе|l> и нажать <Ввод>. Прове-

рить значение I-{ифрового идентификатор прграммного обеспечения со звачением в поле

Hash.

2, .Щля проверки наименования и версии ПО откройте каталог кС:\Рrоgrаm

FilesNetlab\Nlgrain v.2008\> и правой кнопкой мыши выберите кСвойства> файла
Metrology.dll. затем пункт кВерсия>.

9.3,Щля проверки целостности микропрограммы hotnew .hex для эталонной

термоподвески выполните следук)щие шаги:

l. Запустите прогрzlмму NLOpc. В открывшейся окне выберите пункт меню
кУстройства/ВЫполнитЬ коýlанду). В появившемся окне в выпадающем меню кПоследова-

тельный порт> установить порт выбранньй в систему NLGrаiп, а в поле текст команды
к^Vдддд>, где ДДДд - адрес эталонной термоподвески в системе. После нажатия <Вы-

полнить) появятся версия и значение контольной суммы.

наименование, номер версии и контрольнzш сумма метрологически значимьтх частей

ПО должны соответствовать указанным в таблице 3.
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Идентификационные
данные (признаки) Зна.rенlrе

hotnew.hexMetroIogy.dll
Идентификационное наимено-
вание программного обеспече-
ння

ТеmрегаtчrеМ.dIl

l2.0з.l9I.2.6-01.0.0.0
Номер версии (нлентификачи-
онный номер) программноtо
обеспечения, не ниже

2484
Ез l47l 5DgBl lзF78в8D4А9
ЕА l4A26FBEl D72ЕА4ЕбА2
сD69з l 2FбF8вDб56090з9

5908038l вбD078ЕЕА l 88l 7l
E9EDAOE9 l 8 l 2зАзЕЕ7 l 0ЕF

в969сА964А746А9D7Dз

Щифровой идевтификатор про-
граi{много обеспечения (кон-

тольная сумма исполняемого
кола)

cRc lбSHA256SHA256
Алгоритм вычисления чифро-
вого идентификатора про-
граммного обеспечения

Таб.rица 3 - Иденти икационные данные ного ооеспечения

l0опрЕдЕлЕнив мЕтрологичЕских хАрАктЕристик срЕдствл
ИЗМЕРЕНИЙ

l0.1 Опрелеление абсолютной погрешности измерений температуры Ик3,

l. На время поверки эталонную термоподвеску Ик3, преобразователь интерфейса

NL_232c (или NLS-485-USB-I) и lIK отсоединить от промышленной сети системы.

2. Подготовить устройство задания температ}ры в соответствии с экспJryатационной

документацией.
3. Термометр сопротивления платиновый вибропрочный ТСПВ, модификации

тспв_l (да.,rее - термометр тспв_l) подключить к термометру цифровому эталонному

тцэ-005 (да,,rее _ тцэ-005) в соответствии с их эксплуатационной докрtентацией.

4. Эталонн}то термоподвеску Икз и Тспв-1 поместить в устройство задания темпе-

ратуры. '
5. В термостате установить температуру, соответств},ющую первой контольной

точке (минус l0 .с). Выждать l5 минуг, снять показания с дисплея этмонной термоподвески

(или с помощью рrIного считывателя NH-D или ПК) и показания с тцэ_005,
6. Повторить п. 5 для контрольных точек температуры: 0 ОС, плюс l0 оС, плюс 20 оС,

плюс 30 'С, плюс 85 ОС.

l0.2 Определение абсолютной погрешности измерительньн канаJIов температуры

ИК1 и/или ИК2
l0.2.1 Опрелеление абсолютной погрешности измерений температуры Ик1 иlили

ИК2 при поверке Еа предприятии-изготовителе или в лаборатории:

1.НавремяповеркиИКlи/илиИК2,преобразоВателЬинтерфейсаNL.232С(или
NLS_485-USB-I) и ПК отсоелинить от промышленной сети системы и перенести в помеще-

ние с устройством задания температуры.
j. Под.о.о""rо устройство задания температуры, ТСПВ-l и ТЦЭ-005 в соответствии

с их эксплуатационной док}шентацией.
3. ИКt и/или ИК2 и термометр ТСПВ-1 поместить в устройство задания температу-

ры. Одновременно можно помещать несколько Ик1' пlgлиик2,
4. В устройстве задания температуры установить температуру, соответств},ющую

первой контро,:ьной точке (минус l0'C). Выждать 15 минуг, снять показания с монитора

компьютера (или ручного считывателя) и показания с дисплея тцэ_005,
S, ПовтоfiЙr" п.4 мя контрольньD( точек темlrературы: плюс 25 'С, плюс 50 оС,

плюс 80'С (значение температуры плюс 80 ОС проверяют только для ИК2),
|0,2.2 Определение абсолютной погрешности измерений температуры ИК1 уllуtлtl

ИК2 при поверке на месте эксплуатации.

I

I

I
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l . В пустой силос элеватора опустить эталонную подвеску ИК3 так, тгобы расстоя-
ние между ИКl (или ИК2) и ИК3 было не более 1 м.

2. Выждать паузу длительностыо не менее 5 минlт. Считать показания с помощью

ручного считывателя или ПК с каждого датчика поверяемого ИКl и/или ИК2, а также пока-
зания с дисплея эта;rонной термоподвески ИК3.

rtподтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

l 1.1 Определение абсолютной погрешности измерений темпераryры ИК3.
Абсолютную погрешность измерений температуры ик3 ( 

^) 
рассчитать по формуле

(1)

д= ъ-т,, (1)

Щ - измеренное эталонной термоподвеской значение темпераryры, 'С;
Т, - измеренное эталоном (тцэ-005) значение температуры. ОС,

дбсолютная погрешIность измерений температуры икз (^) не должItа превышать

+0,5 ос.

|1,.2 Щля определения абсолютной погрешности измерениЙ температ)рЫ ИК| иlплll,

ик2 при поверке на предприятии-изготовителе, в лаборатории или на месте эксплуатации.

Абсолютн}то погрешность ИЗt*ЛеРеНИй температуры ( Д) рассчитывают по формуле
(2)

Д= Т,п(,u,)-Ъ,, (2)

7тп(тш) - измеренное ИКl и/или ИК2 значение температуры, ОС;

Щ, - измеренное эталоном (тцэ_005 при поверке на предприятии-изготовителе или в

лаборатоiии или ;талонной термоподвеской ИКЗ при поверке на месте эксплуатации) значе-

ние температуры. ОС.

АЬсолютная погрешность измерений температуры не должна превышать 0,8 от

предела допускаемых значений погрешности поверяемого ИКl и/или ИК2, указанного в

таблице А. l ;

l1.3 Если абсолютцая погрешность измерений температуры превышает указаIrные

выше значения, то выполняется ремонт и градуировка Икl и/или Ию ее изготовителем,

11.4 Абсолютнм погрЙность измерений_ темперirтуры ИК1 и/или ИК2 после

градуировкИ определяется по методике, приведенной в разделах l0 и l 1 ,

t1.5ЕслиприпоВторнойпоВеркеабсолютнаяпоГрешностьизмеренийтемператУры
ик1 и/или Ик2 также превысит 0,8 от предела допускаемых значений погрешности

поверяемогО измерительнок) канала ИКl иlплg ИК2, указанного в таблице Д.1 приложения

д, то икt lslили ЙКZ считается метрологически неисправным и бракуется,

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

l2.1 Результаты поверки системы подтверждаются сведениями, включенными в Фе-

леральный ипформационный фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с по-

рядком, установленныМ действующиfit закоЕодательством,- 
l2.2 При проведении поверки в сокращенном объеме (в соответствии с зzrявлением

владельца средства измерений) в сведениях о поверке указывается информация, д,lIя каких

измерительньrх канаJIов выполнена поверка.
12.3 По заявлению владельца системы или лица, предстiшившего его на поверку, по-

ложительные результаты 
поверки (когда системы подтверждает соответствие меTрологиче-

ск"tr,t требо"аниям) оформляют свидетельством о поверке по форме, установленной в соот-

ветствии с действующим закояодательством, и (или) наЕесением яа системы знака поверки,

и (или) внесением в паспорт системы записи о проведенной поверке. заверяемой подписью

поверителя и знаком поверки, с указанием даты поверки,
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12.4 По заявлениtо владельца системы или лица, представившего его на поверку, от-

рицательные результаты поверки (когда система не подтверждает соответствие метрологиче-
ским требованиям) оформляют извещением о непригодности к применению средства изме-

рений по форме, установленной в соответствии с действующим законодательством.
12.5 Протоколы поверки системы оформляются по произвольной форме.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
Основные метрологическI|е характеристики системы измерштельной <Грейн>

Таблица A.l - М .,lогические стики
обо-

значе-
ние ик

описание Ик .Щиапазон из-
лtерений, ОС

пределы допускаемой
абсолютной погреш-

ности, ОС

икl
ИК темпераryры анarлоговые с медными
термопреобразователями сопротивления
с градуировочной характеристикой 50 М
по ГоСТ 6651-2009

от -10 до +50 +2,5

ик2

ИК температуры с цифровыми
термоподвесками GM-XXYYT, цифро-
выми термоштангами GZ-XXYYT,
цифровьтми радиотермоподвесками GR-
XXYYT, цифровьrми термоподвесками
комбинированными GM-XXYYH,
чифровыми термоштангами
комбинированными GZ-XXYYH,
uифровыми радиотермоподвескalми
комбинированными GR-XXYYH,
цифровьIми термоподвесками с датчиком
уровня GM-XXYYT-ZZDL

от -10 до +85 l+ 0

икз ИК температуры с эталонной термопод-
веской NL-XXYYM от - l0 до +85 +0,5

о

I

I


